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Вышла первая в России монография, посвященная вопросам оценки качества восстановительного ремонта транспортных средств при ОСАГО. Актуальность монографии обусловлена институциональным изменением законодательства об ОСАГО, предусматривающим переход от осуществления страхового возмещения при причинении вреда имуществу потерпевшего в форме страховой выплаты на  организацию и (или) оплату восстановительного ремонта поврежденного транспортного средства потерпевшего (возмещение причиненного вреда в натуре). Основной проблемой, возникающей при возмещении вреда в натуре, является конфликт интересов страховщиков, потерпевших и станций технического обслуживания при оценке качества отремонтированных транспортных средств. Целью монографии является  повышение уровня объективности и доказательности результатов оценки качества восстановительного ремонта при приемке отремонтированного транспортного средства. В книге приведено описание следующих наиболее важных аспектов в сфере оценки качества восстановительного ремонта транспортных средств при ОСАГО:

· основные понятия и их определения; 

· характеристика правового обеспечения; 

· методические основы и принципы  формирования системы оценки качества восстановительного ремонта;
· факторы производства восстановительного ремонта, влияющие на его качество;
· характеристика основных видов работ по восстановительному ремонту;
· типы, виды и классификация запасных частей;
· виды и классификация материалов для восстановительного ремонта;
· технологическое обеспечение восстановительного ремонта;
· менеджмент качества восстановительного ремонта;
· основные виды производственных дефектов при восстановительном ремонте;
· виды и методы контроля качества восстановительного ремонта;
· организация работ по оценке качества восстановительного ремонта;

· документооборот (договор на организацию восстановительного ремонта, направление на ремонт по договору на организацию восстановительного ремонта, приемосдаточный акт на восстановительный ремонт, акт приема - передачи отремонтированного транспортного средства, претензия по качеству восстановительного ремонта и др.).
Настоящая книга может служить практическим пособием для потерпевших, работников станций технического обслуживания и страховщиков при оценке качества восстановительного ремонта транспортных средств, подготовке и рассмотрении претензий по качеству ремонта, а также при урегулировании разногласий, возникающих при определении ответственности сторон за качество восстановительного ремонта транспортных средств. 
Предварительные заявки на приобретение можно направлять в Магазин транспортной книги - реквизиты:

ООО «ЭПИ – центр»      e.mail: epi_07@inbox.ru
Телефоны: 8916-974-02-00           8916-851-99-76
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