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В рыночной экономике, в условиях интенсивной перестройки, быстро меняющихся приоритетов и направлений развития сфер деятельности, недостаточно фиксированного раз и навсегда полученного образования любого уровня. По сложившейся в профессиональной образовательной системе практике, направление подготовки человек выбирает в молодом возрасте при не сформировавшемся мировоззрении. Однако, профессиональные интересы человека, его деловые качества, как правило, складываются значительно позже, в его зрелом возрасте. Для чего в Алтайском государственном техническом университете им. И.И. Ползунова развернута многоуровневая система подготовки специалистов, включающая довузовское, высшее профессиональное образование и все формы повышения квалификации и переподготовки. 

Условия формирования рыночных отношений в Российской Федерации вызвали потребность практического становления оценочной деятельности различных видов собственности. В связи с чем, получили развитие теория и практика оценочной деятельности, основанные как на отечественном, так и на зарубежном опыте. Основными направлениями этой деятельности являются оценка стоимости предприятий, недвижимости, машин, оборудования, транспортных средств, нематериальных активов и интеллектуальной собственности организаций и физических лиц.

В 2000 г. в целях повышения качества осуществления и проведения оценочной деятельности в Российской Федерации Министерство имущественных отношений и Министерство образования РФ издали совместный приказ «О взаимодействии по вопросам обеспечения оценочной деятельности». В соответствии с приказом реализация образовательных Программ, связанных с оценочной деятельностью, возможна только в тех высших учебных заведениях, которые имеют государственную аккредитацию и внесены в реестр. Подготовка специалистов по оценочной деятельности может осуществляться в рамках высшего профессионального образования, дополнительного (к высшему) образованию, профессиональной переподготовки специалиста с высшим образованием. На основании экспертизы представленного комплекта документов образовательной Программы АлтГТУ им. И.И. Ползунова в декабре 2000 г. получил Разрешение на право ведения профессиональной переподготовки специалистов по оценочной деятельности.

В рамках реализации образовательной Программы сформирован педагогический коллектив из наиболее опытных преподавателей профессорско-преподавательского состава университета, ведущих специалистов краевых управлений и ведомств, практикующих оценщиков. 

В основе профессиональной переподготовки специалистов по оценочной деятельности лежит, в соответствии с концепцией непрерывного образования взрослых, деятельностный подход. В этой методологии активизация учебного процесса выступает в качестве основополагающего принципа, пронизывая собой все формы учебной деятельности, как аудиторные, так неаудиторные, включая самостоятельную работу обучающихся в информационной компьютерной сети. Активизация учебного процесса на основе деятельностного подхода в отличие от традиционного знаниевого находит свое выражение в применении различного рода тренингов и игровых методов обучения. Использование игровых технологий, разбор практических ситуаций в сочетании с эффективными современными дидактическими и методологическими возможностями персональных компьютеров является основой нового подхода в профессиональной переподготовке специалистов. 

Обучающиеся проявляют высокую требовательность к содержанию образовательных Программ, к уровню преподавания, наличию методической литературы, использованию в учебном процессе современных средств и нестандартных форм обучения. В соответствии с этими требованиями обновляется материальная база, переоборудуются аудитории, преподаватели осваивают новые формы обучения.
Основной контингент слушателей программы профессиональной переподготовки составляют действующие оценщики, обладающие навыками практической работы, специалисты страховых компаний, банков, консалтинговых фирм, других сфер экономики. В процессе обучения слушатели получают теоретические и практические знания, а самостоятельные задания в рамках практических, курсовых и выпускных работ слушатели выполняют с использованием материалов своей практической деятельности.

Особенностью профессиональной переподготовки специалистов является то, что обучающиеся имеют различную базовую подготовку от гуманитарного до технического, что накладывает отпечаток на формирование процесса обучения. В этом случае требуется индивидуальный подход к каждому слушателю с назначением дополнительных занятий, консультаций с целью выравнивания знаний, подтягивания его к уровню изучаемой дисциплины образовательной Программы. 

По завершению курса обучения слушатели представляют на защиту выпускные работы, выполненные на реальных объектах оцениваемой собственности (недвижимости, транспортных средств и машин, нематериальных активов) предприятий и организаций. Выпускники университета успешно работают в различных сферах экономики, где являются востребованными знания оценки собственности, возглавляют действующие, и становятся во главе вновь организуемых оценочных предприятий.
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