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Уважаемые коллеги!

                 Российское общество оценщиков и Нижегородское областное отделение РОО приглашают Вас и Ваших коллег, Ваших партнёров по бизнесу принять участие в традиционной Поволжской научно-практической конференции, «Математические методы и модели в российской оценке.10 лет пути: от теории к практической оценке», которая состоится 8-10 июня 2017 года в загородном отеле «Волга» на берегу великой русской реки. Конференция в этом году десятая – юбилейная и мы ждём приезда большого количества гостей. 

                       На конференции планируется обсудить актуальные проблемы оценки и предложить пути их решения. Планируется заслушать доклады, содержащие рабочие методики, обеспечивающие реальные оценочные процедуры. 
                     Существенное внимание будет уделено обсуждению методов оценки имущества для целей залога и индивидуальной оценки объектов капитального строительства для оспаривания кадастровой стоимости.

                       Сохраняя традиции Поволжских конференций, в Программу включены несколько обучающих мастер-классов ведущих оценщиков России. Также запланировано проведение круглого стола.

                   Особенностью конференции в этом году будет работа отдельной секции молодых оценщиков, инициатором которой стал Совет молодых оценщиков РОО.

                       И по традиции Вас ждёт увлекательная экскурсионная программа в г.Н.Новгород, г.Городец, Дивеево и два замечательных вечера встречи с друзьями: с танцами, конкурсами в первый день конференции, с песнями под гитары и ухой на берегу Волги в шатре во второй день конференции.

Для обеспечения своевременного пребывания участников конференции в загородный отель и организации отъезда участников конференции будет работать индивидуальный автотранспорт, как и на прошлых конференциях. Доставим каждого участника быстро и комфортно.
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